
Исследование барьеров и драйверов роста 
потребления продуктов 

рыбной категории
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Исследование проходило в 4 этапа

КАЧЕСТВЕННЫЙ 
ЭТАП

26 глубинных интервью в 8 
регионах России (близких 
и далеких от мест вылова 
отечественной рыбы) 
с дневниками (походы 
в магазины для покупки 
рыбы, в рестораны и кафе 
для выбора рыбы)

КОЛИЧЕСТВЕННЫЙ ЭТАП

1 806 онлайн-интервью 
с жителями России в городах 
100 тыс. и более. 18 лет 
и старше, репрезентация 
по полу, возрасту, ФО, страте 
населения по данным 
Росстата

ТРЕТИЙ
ЭТАП

Анализ рекламных 
коммуникаций: объема, 
смыслов

ЧЕТВЁРТЫЙ
ЭТАП

Моделирование 
потребления рыбы в кг и 
факторов влияния на 
потенциал роста категории
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ГЛАВНЫЙ ВЫЗОВ — УВЕЛИЧИТЬ 
ЧАСТОТУ ПОТРЕБЛЕНИЯ

97% 96% 89%

38%

Хотя бы иногда Раз в год Раз в месяц Раз в неделю

 почти 97 % покупают рыбу, 
совсем не покупают рыбу 
только 3 % населения;

 но только у 38 % рыба входит в регулярный 
рацион еженедельно;

 чуть больше половины — 51 % — покупают 
несколько раз в месяц, но не каждую 
неделю.

51%
в регулярном потреблении
каждую неделю

Теряем
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Хотели бы покупать 
рыбу…

63%

32% 31% 33%

2% 2%
Значительно чаще Немного чаще Как сейчас, без изменений Немного реже Значительно реже
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Но перевес среди потребителей в пользу вкуса 

65%
27%

14%
14%

10%
8%

6%

Рыба полезна для здоровья
Для ума, развития умственных способностей

Для молодости
Снизить вес

Для бодрости
У меня диета включает в себя рыбу

Полезно для ребенка / прописана для ребенка 79%
За пользу

1%Другое

49%
46%
46%

22%
19%

10%
10%

13%
4%

Добавить разнообразия в рацион
Нравится вкус рыбы

Получаю особое удовольствие, когда ем рыбу
Для радости, поднятия настроения
Угостить гостей, отметить праздник

Провести время с семьей
Нравится готовить рыбу

Для сытости
Вкус детства

88%
За вкус



Водоросли

Икра имитированная

Икра натуральная

Морепродукты

Сырая рыба (охлажденная, 
замороженная, живая)

Рыба живая

Замороженная 
рыба

Охлажденная рыба

Консервы + Пресервы рыба

Полуфабрикаты из 
рыбы

Копченая рыба

Соленая рыба

Колбаса из рыбы

Паштеты, риеты 

Снеки

Сурими 
(крабовые палочки)

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%
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Прирост объема 
(тыс. тонн)

Доля рынка в 2024 году

Консервы и заморозка — основные рыбные 
категории по объему потребления в кг
Однако прирост веса продаж замороженной 
рыбы уступает готовым категориям



Живая Замороженная

Охлажденная

Вяленая, 
сушеная

Копченая

Соленая

Готовые блюда 
из рыбы, купленные 

в магазинах

Паштеты, риеты, масло, кремы и другие 
«намазки» из рыбы

Консервы 
из рыбыГотовые блюда 

из рыбы, купленные 
в кафе и ресторанах

Полуфабрикаты из рыбы 

Крабовые палочки

Икра и печень белой рыбы

Икра красной 
рыбы 

Рыбий жир, Омега-3 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

0,30 0,40 0,50 0,60 0,70 0,80 0,90 1,00 1,10 1,20 1,30 1,40 1,50 1,60 1,70 1,80
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Частота покупки (раз 
в месяц)

Хотят покупать 
чаще

Продукты—
драйверы

Источники 
роста

Экзотические 
продукты

Нишевые
продукты

Драйверами роста категории при хорошем предложении производителей и ретейла могли бы стать: охлажденная, замороженная, соленая, 
копченая рыба. Это большие категории по доле потребителей — их хотели бы покупать чаще. Самая желанная — охлажденная рыба. 55 % хотят 
покупать рыбу, которую нужно готовить, 48 % — рыбу, готовую к употреблению.





29%

16%

10

13%
10%

9%
6%

5%
4%
4%

Плохое качество рыбы в точках продаж

Рядом нет магазина / рынка с хорошим выбором

Мало точек продаж с хорошим выбором

Мало видов рыбы на прилавках точек продаж

Нет здоровой рыбы

Есть искусственно выращенная рыба

Мало дикой рыбы

14%
14%

7%
5%
5%

Сложно чистить, сложно разделывать рыбу

Долго размораживать рыбу

Долго готовить рыбу

Некогда готовить еду в целом

Нет удобных условий, чтобы готовить дома

12%
12%
11%

Не хочется пачкать руки и кухню

Не люблю готовить в целом

Не нравится запах рыбы во время готовки

8%
7%

5%

Боюсь невкусно приготовить рыбу

Не знаю, какую рыбу выбрать

Не знаю, как готовить рыбу

Дорого

Сами ловим рыбу, нет необходимости покупать

4%
2%
1%

Недостаточно питательна по сравнению с мясом

Не едят рыбу вообще

Другие причины

Трудно готовить Неприятно готовить

Не знаю как вкусно приготовить

Дорого

Другое

29%Большой процент льда

Комплекс барьеров: цена — не основной фактор

14%
3%

Нет хорошего выбора качественной рыбы

Лёд

33%

28%

16%

8%

35%
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Больше всего ограничивает качество рыбы и дистрибуции, наледь, 
сложности с готовкой и цена

38%

34%

27%

19%
16%

12%

3%

30%

34%

30%

12%
14% 14%

9%

40%

36%

27%

18%
16%

10%

2%

43%

26% 27%

31%

22%

14%

5%

Нет вкусной рыбы в 
продаже

Большой процент льда Трудно готовить Дорого Неприятно готовить Не знаю, как вкусно 
приготовить

Другая причина

31%

19%

Всего
Еженедельно
1-3 раза в месяц
Реже

Готовят рыбу
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ecom
Сетевая торговля 

Традиционная 
торговля 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

ecom
Сетевая 
торговля 

Традиционная 
торговля 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

E-com также показывает хороший прирост в продажах рыбы, 
но доля канала пока не превышает 5%

Те
м

п 
пр

ир
ос

та
 з

а 
го

д,
 %

Доля рынка в 2024 году

Доля рынка в 2024 году

+8%
к году назад Те

м
п 

пр
ир

ос
та

 з
а 

го
д,

 %

Выручка: доля и темп прироста от рыбы за год

Вес: доля и темп прироста рыбы в кг за год
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18%

37%

21% 24%

Увеличилось Осталось без изменения Сократилось Затрудняюсь ответить

Количество точек продаж с 
хорошим выбором рыбы 58%

Сократилось 
или не изменилось
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Рыба будет лучше промаркирована в выкладке / на упаковке, 13 % — если будут показаны 
рецепты приготовления рыбы рядом с выкладкой / на упаковке

7%

8%

5%

Боюсь невкусно 
приготовить рыбу

Не знаю, 
какую рыбу выбрать

Не знаю, 
как готовить рыбу

Барьеры покупок
замороженной рыбы:

13%

24%

49%

67%
Увеличение маркировок 
рыбы 
для выбора

Ссылка на рецепты 
приготовления рыбы 
рядом с выкладкой / на 
упаковке

Что из этого увеличит 
частоту потребления рыбы?

Точно увеличат Скорее 
увеличат



Срок годности
% льда, наледи на рыбе,

Дата заморозки
Дата вылова

Регион, страна вылова
Регион, место производства

Степень костлявости
Дикая или выращенная рыба

Технология заморозки: мгновенная, стандартная, шоковая
Дата доставки рыбы до магазина

Рекомендуемый способ приготовления
Жирность

Невыраженный запах рыбы при готовке
Как правильно размораживать эту рыбу

Время приготовления
Скорость разморозки
Можно ли есть сырой

Выбор покупателей по тонкости вкуса
Нужны другие параметры

Никакие не нужно выделять
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Очень важны маркеры свежести: срок годности, дата заморозки, 
дата вылова. Помимо этого, то, что снимает барьеры 
потребления: % льда, костлявость, технология заморозки, способ 
приготовления.

В топе также и регион вылова, производства —
как основание для выбора, который может быть 
использован для развития культуры потребления, 
коммуникации разнообразия вкусов рыбы.

62%
46%

44%
41%

33%
31%

30%
28%

27%
25%

24%
20%

16%
16%

15%
10%

7%
4%

1%
7%

47%
36%

35%
33%

27%
25%

23%
23%

23%
21%

19%
17%

12%
13%

12%
8%

5%
3% Повлияет на решение о покупке

Хотели бы видеть
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Мясо животных 
и птицы

Рыба

-9% 3%

это подход, который 
помогает с помощью 
эконометрических 
методов определять 
влияние элементов 
маркетинга на продажи



0 млн р.

50 млн р.

100 млн р.

150 млн р.

200 млн р.

250 млн р.

300 млн р.

350 млн р.

400 млн р.

450 млн р.

янв фев мар апр май июниюл авг сен окт ноя дек янв фев мар апр май июниюл авг сен окт ноя дек янв фев мар апр май июниюл авг сен окт ноя дек янв фев мар апр май июниюл авг сен окт ноя дек янв фев мар апр май июниюл авг

2020 2021 2022 2023 2024

Рыба Мясо

18

Затраты на рекламу, 2020-2024

300
млн рублей

232
млн рублей
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Продукт

Ритейл

МакрофакторыБаза Конкуренты Сезонность Реклама

Расходы на рекламу 
72 млн

286 млн

2023 
март-июль

2024 
март-июль

26 млн

47 млн

×2,7

×6,1

×4,8 
на рекламу 

×3,9 
в продажах 
рыбы

дало

При этом производители продукта тратят все еще существенно меньше, чем ретейлеры.



93% 86% 77% 76% 70%

7% 14% 23% 24% 30%

83 85 86 88
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80%

90%

100%

2020 2021 2022 2023 2024

51% 35% 42% 33% 26%

49% 65% 58% 67% 74%
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20
20

19

21

  18,0

  18,5
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  20,5
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80%

90%

100%

2020 2021 2022 2023 2024
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Продукт Ритейл

Расходы на рекламу 
рыбной продукции

Расходы на рекламу 
мясной продукции

Кг/чел в год

2012

73

2012

27
Сопоставимые 
рекламные инвестиции 
ритейла в категориях:
Рыба — 300 млн руб.
Мясо — 350 млн руб.

Продукт Ритейл Кг/чел в год
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НАЧАЛЬНАЯ ФАЗА (МЕДЛЕННЫЙ РОСТ) —
В начале процесса скорость роста медленная, поскольку 
ресурсы, влияние или участники только начинают 
накапливаться

ФАЗА ЭКСПОНЕНЦИАЛЬНОГО РОСТА —
Как только система или процесс набирает силу, рост 
ускоряется, происходит резкое увеличение. Это средняя 
часть S-кривой, которая очень крутая

ФАЗА НАСЫЩЕНИЯ —
В конце кривая начинает сглаживаться, так как 
достигаются физические или рыночные ограничения. 
Это может быть насыщение рынка, исчерпание ресурсов 
или достижение максимальной производительности

S-образная кривая (S-кривая) 
в моделировании описывает процесс 
роста, который проходит через три 
фазы: медленное начало, быстрый 
рост и стабилизацию. Этот тип кривой 
используется для моделирования 
различных процессов, таких 
как развитие бизнеса, 
распространение инноваций 
или освоение новых технологий. Она 
базируется на логистической функции.
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105% 111% 117% 123% 129% 136% 143% 151% 159% 167%
112%

125%
140%

157%
176%

197%
220%

246%

276%

309%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Динамика роста при увеличении 
расходов на маркетинг и рекламу

Год от текущей даты

Увеличиваем 
объёмы

Выкручиваем на 
максимум

3 года

8,3
На рекламу в год
(млрд рублей)

17,3
На маркетинг в год
(млрд рублей)

7 лет

3,7
На рекламу в год
(млрд рублей)

7,7
На маркетинг в год
(млрд рублей)
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РОСТ ПОТРЕБЛЕНИЕ 
РЫБЫ НА 40%

ОПРЕДЕЛИТЬ УРОВЕНЬ 
ИНВЕСТИЦИЙ КАТЕГОРИИ

ОПРЕДЕЛИТЬ АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ 
ПУТИ РАЗВИТИЯ КАТЕГОРИИ

Выход на целевой объем 
потребления займет 
от 3 до 7 лет

Нужно перенять лучший опыт 
мясной категории

Увеличиваем объемы (3 года):
8,3 млрд рублей в год на рекламу
17,3 млрд рублей в год на маркетинг

Увеличиваем объемы (7 лет):
3,7 млрд рублей в год на рекламу
7,7 млрд рублей в год на маркетинг

Развитие рыбы:
доля рекламы брендов должна 
быть от 70%

ТОП-10 рекламодателей должны иметь 
не менее 40-60% инвестиций

Итого: прямые рекламные инвестиции 
одного рекламодателя должны быть в 
диапазоне 148 млн рублей до 498 млн 

105% 111% 117% 123% 129% 136% 143% 151% 159% 167%112%
125%

140%
157%

176%
197%

220%

246%

276%

309%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Увеличиваем объемы

Выкручиваем на максимум,

31 2
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Евгений Батяшин
директор по исследованиям и разработке
СберМаркетинг

Скачать полное исследование

BATYASHIN@SBERMARKETING.RU
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